

Hodnocení přednášky pro odbornou veřejnost

Masarykova univerzita	Fakulta sociálních studií
Fakulta	Sociologie
Obor řízení	<i>Kateřina Lišková, Ph.D.</i>
Uchazeč	Fakulta sociálních studií, Masarykova univerzita
Pracoviště uchazeče	17. 5. 2017
Datum přednášky	<i>Proměny rodinné a populační politiky v českých zemích v druhé polovině 20. století</i>
Téma přednášky	<i>2.5...</i> (viz prezenční listina – příloha hodnocení)
Přítomno posluchačů	Prof. PhDr. Ladislav Rabušic, CSc.
Pověření hodnotitelé	Doc. PhDr. Kateřina Nedbálková, Ph.D.
(členové komise)	Doc. PhDr. Dana Sýkorová, Ph.D.

Text hodnocení

Kateřina Lišková jakožto kandidátka na titul „docent/docentka“ se ve své přednášce pro veřejnost – jak naznačuje její název *Proměny rodinné a populační politiky v českých zemích v druhé polovině 20. století* – zabývala vývojem diskursu v oblasti rodinné a populační politiky od 50 let 20. století. Činila tak prismatem zkoumání intimity, neboť zastává stanovisko, že „zkoumáním toho nejintimnějšího (a to sexuality, lásky a rodiny) lze pochopit charakter toho nejveřejnějšího, to je státu a formování rodných politik“. Její přednáška byla založena na jejím vlastním výzkumu, v němž data pro uchopení své výzkumné otázky sbírala analýzou archivních dokumentů: dokumentů národního archívu, archivů soudů, rozhlasu, TV a v neposlední řadě analýzou populárních knih o rodině, z nichž široká česká veřejnost získávala „návody“ na harmonický rodinný život včetně života sexuálního. Sledované období periodizovala do několika časových úseků (50. léta, 60. léta, období normalizace), která byla typická svébytností svého rodinného a pohlavního diskursu a v rámci této periodizace poukázala na vztah mezi sdělovanými obsahy a ideologickým kontextem příslušného období.

Z pedagogického hlediska byla přednáška na velmi dobré úrovni. Kateřina Lišková prokázala, že přednášet umí, že umí zaujmout auditorium, že má smysl pro proporce (sdělování detailních informací plus generalizujících závěrů), že svůj proslov umí časově perfektně naplánovat a vtěsnat jej do předem stanoveného doby.

V diskusní části přednášky odpovídala kandidátka na zvědavé otázky z pléna, z nichž několik se týkalo mezinárodního srovnání realizovaného výzkumu. Rozvinula se také debata o tom, jak interpretovat „osvobození ženy“ z její tradiční role, kterou ideologicky zdůrazňovala 50. léta nebo debata o tom, jaké pohnutky stály v pozadí pro-rodinných (de facto pro-populačních) opatření, která byla přijata v období 1972-1973 a která vedla k uměle vyvolanému baby-boom z let 1974-1978. Kandidátka v diskusi prokázala nejen orientaci ve vybrané problematice, ale také schopnost vztahovat vybrané téma k souvisejícím sociálním



fenoménům. Hodnotící komise konstatuje, že přednáška svým obsahem zaujala, vyvolala živou diskusi a že kandidátka na všechny otázky odpověděla kompetentně a se znalostí věci.

Závěr

Přednáška Kateřiny Liškové “Proměny rodinné a populační politiky v českých zemích v druhé polovině 20. století“, přednesená v rámci habilitačního řízení, *prokázala* —~~*neprokázala*~~ dostatečnou vědeckou kvalifikaci a pedagogickou způsobilost uchazečky, standardně požadovanou v rámci habilitačních řízení v oboru Sociologie.

V Brně dne 17. 5. 2017

Prof. PhDr. Ladislav Rabušic, CSc.

Doc. PhDr. Kateřina Nedbálková, Ph.D.

Doc. PhDr. Dana Sýkorová, Ph.D.